

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Кузьминой Е.С.

«Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Развитие высшего образования и науки в России видится государством как одна из стратегических целей, которые стоят перед страной. В современных условиях, когда стремительно растет не только глобальная, но и внутренняя конкуренция актуализируются вопросы, связанные с интеграцией российских вузов в мировое научно-образовательное пространство. Прослеживаемые тенденции к усилению динамики экспорта и импорта образовательных услуг в контексте мировых интеграционных процессов, к расширению академических границ внутри мирового пространства по сетевому типу взаимодействия, к углублению взаимосвязей высшей школы с ресурсным потенциалом региона и др. свидетельствуют о необходимости наращивания научно-образовательного потенциала российских вузов, подготовки специалистов с высшим образованием международного уровня, способных решать первоочередные задачи национального развития страны.

В условиях, когда на уровне государства ставится важнейшая задача по укреплению научно-преподавательского состава, развитию программ академического обмена с другими вузами и университетами, закономерно встает вопрос о выборе новой модели международной академической мобильности. Проведенные автором исследования показали, что в качестве такой модели может выступить модель сетевого взаимодействия российских и китайских вузов. С учетом региональной специфики российско-китайская академическая мобильность в современных условиях может занять лидирующие позиции по многим показателям и стать отправной точкой для положительной динамики экспорта и импорта образовательных услуг в России (в особенности для регионов Восточной Сибири и Дальнего Востока). Актуальной проблемой социологических исследований является изучение особенностей и противоречий формирования и развития международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях.

Диссертантом отмечается, что существующие научные разработки не обеспечивают всей полноты комплексного подхода к изучению и анализу процессов институционализации международной академической мобильности в российских вузах и структуры потребностей регионов в расширении форм международного сотрудничества. Представленная работа направлена на исследование современного состояния, факторов и тенденций развития международной академической мобильности в сетевом взаимодействии вузов, важным из которых выступает российско-китайское сетевое взаимодействие.

Кузьминой Е.С. исследована международная академическая мобильность как процесс реализации регионально-образовательных (в том числе научно-образовательных и профессионально-образовательных) стратегий субъекта

образовательной деятельности при перемещении из одной позиции в другую (из российского вуза в зарубежный вуз и / или из зарубежного вуза в российский вуз) в динамике развития мирового регионального научно-образовательного пространства.

Диссертантом выявлено, что глобализационные изменения, развитие мирового рынка образовательных услуг, формирование новых научно-образовательных центров мирового уровня и усиление региональных различий способствовали расширению сетевых взаимодействий вузов и появлению новых форм международной академической мобильности. С позиции сетевого территориально-дифференцированного подхода доказано, что одной из перспективных моделей сетевого взаимодействия вузов в развитии международной академической мобильности выступает российско-китайская модель.

Диссертантом предложена в качестве адаптивной модели развития международной академической мобильности в российских вузах, соответствующей условиям интегративных взаимодействий образовательных и научных организаций с организациями, действующими в реальном секторе экономики, региональная сетевая «International professional-active» модель, основным преимуществом которой является опора на сетевые взаимодействия, обеспечивающие ускорение интегрирования научно-образовательных и региональных ресурсов в рамках национальной системы.

В работе предлагаются меры по расширению и активизации международной академической мобильности в российских вузах, в том числе, в рамках сетевого взаимодействия российских и китайских вузов.

При работе над диссертацией Кузьмина Е. С. зарекомендовала себя как серьезный и ответственный исследователь, отличающийся широтой мышления, фундаментальностью знания, открытостью к познанию новых явлений и процессов социальной действительности, последовательностью в реализации методологических и методических задач, мобильностью включения в реализацию международных образовательных программ (Финляндия, Китай).

Представленная Кузьминой Е.С. диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата социологических наук соответствует требованиям ВАК к подобным исследованиям, а соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель:

Грабельных Татьяна Ивановна –
профессор, доктор социологических наук,
профессор кафедры социальной философии
и социологии Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Иркутский государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1
05.02.2019

